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Pracuje w dziedzinie, ktéra jest oparta
przedsiebiorstwie maszyna i(,st to czlowiek. Pla,wd«x, mam caly sze-
reg takich ludzi, ktérych nie powstyd'/o sie ani w Ameryce, ani
w Australii, ale jest ich za mato, by mozna bylo powiedzieé, ze rze-
czywiscie lndzi mamy  Otdz, jn.k sig przygladam temu materyatowi
ludzkiemun, widzg, %e, chenge mied jakiegos wybitnego kierownika,
trzeba go szukaé gdzies na Wschodzie i trzeba go stamtad éciggad.
Tutaj w kraju, jezeli sie zdarzy, ze trzeba znalci¢ czlowieka na ja-
kicg nizsze stanowisko, np. majstra, nalezy go szukaé tez na Zaclo-
dzie. Skgd to pochodzi? Stad, ze w Krélestwie istnieje system ludzi
opatrznodciowyech. W przedsighiorstwie, opartem na Indziach opatrz-
nosciowycl, jest jeden cztowick, ktéry okolo siebie absolutnie nie
znosi zadnej jednostki dzielniejsze], wybitniejszej i chetniejszej i wsku-
tek tego, jezeli ten czlowiek opatrznosciowy # przedsigbiorstwa wy-
chodzi, to cale przedsighiorstwo, caly zespol musi runad. Dlatego tu-
taj na terenie Krolestwa zawsze jest tak, Ze jezeli w jakiej insty-
tueyi jest zdolny czlowiek, to on musi stamtiyd ustapid; zauwazyé sig to
daje w wigkszosci przedsigbiorstw. Dlatego tutaj na terenie Krélestwa
Polskiego dzielni ludzie wybié sie nie mogg, i zgodze sig zupelnio
% p. Plotrowskim, ktéry robil zarzut przedsigbiorcom. W przedsig-
biorstwach 1 towarzystwach akeyjnych sg rozmaici pracownicy (lkie-
rownikéw nazywam rowniez pracownikami), mamy tam -caly szereg
t. zw. zawalidrogéw. To jest pierwsze nieszczedcie, pierwsza wada
naszego przemystu.

Jezeli np. poszukuje tak zwanego ,akwizytora® na dobre wyna-
grodzenie, nie wymagajgc wielkich rzeczy, gdyz trzeba byé tylko ezto-
wiekiem energicznym, chetnym, uprzejmym i gtadkim, to w poszuki-
waniach tyeh spotykam trudnosei niestychane, a przecies zdawaloby
sig, ze w Polsce ludz gladkich nie powinno brakowaé. Pod tym
wzgledem pocieszajacy jest fakt, Ze mlodziez, rozproszona po rozmai-

na czlowieku. W mojem
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tych Moskwach, Charkowach, Rygach, organizuje sie i ciggnie do
Krélestwa z zapalem i wiara w puysﬂosc Jezeli ta mlodzies prayj-
dzic, wtedy prayszlodé jasniejsza nam za$wiecl, Cheiatem powiedzier,
7e pod tym wrgledem trzeba mieé tylko dobry materyal ludzki,
wéwezas mozna co§ zrobié.

Przechodzg nastgpnie do stanu ekonomicznego i finansowego
naszych przedsighbiorstw. Opierajac sie na sprawozdaniach towa-
rzystw akeyjnych, widzimy, Ze olbrzymia wiQkS/oi(" naszych zakla-
déw metalurgicznyel, mechanicznych (akeyjnych i p1y\va,Lnych) wy-
kazuje nadzwyeza] skromne dywidendy, np. 3, 5, a 8%, to juz jest
wiele. Ot6% to jest bardzo nizki zysk, ja bowiem nuwazam za Tor-
malny zysk przedsigbiorstwa zdrowo zagospodarowanego, jezeli daje
przynajmniej dwa razy tak wysoki procent, jaki w danej chwili istnieje
dla dyskonta 3-miesigcznych weksli, t. j. jezeli dyskonto wynosi 69/,
to dywidenda wynosi¢ powinna przynajmniej 12"/,

0667 jestem zdania, %e o ile dziataé hedziemy w tym kierunku,
%eby ta wedréwka inteligencyi ze Wschodu i robotnika z Zachodu
stata sig bardzie] wzmozong, mieé bedziemy pracownikéw energicz-
nych, zdolnyeh, t. j. takich, ktérzy potrafia nawet w niezbyt dogo-
dnyeh warunkach budowaé, tworzac ten silny przemyst metalur-
giczny i maszynowy, ktérego my tak pofrzebujemy. W to ani na
chwile nie watpie. Wprawdzie w poczatku niektérzy moze beds
wskutek tego mieli nieprzyjemnosei i praykrodei, ale z wyrobieniem
tej tqzyzny zaniknie typ pracownika, ktéry nudzi si¢ w biurze.

Sadze wige, %e o ile znajda sig ludzie energiczni, zdolni,
rzy chea pracowad, to przemys! ten nie zginie,
dzie, zanim sig stosunki ulozg, ale nie zginie.

Pesymistq nie jestem, ja tyllko nawoluje, zeby mlodziez praze-
stata byé tak zblazowana, zeby wierzyla, ze tylko praca mozZna cos
zrobid.

kt6-
Pewien okres przej-

TERMODYNAMIKA CZYNNIKA.

Napisat Leon Karasinski.

Piszac ,Prayczynek do teoryi pruzemian termodynamicz-
nych 1), z géry spodziewalem si¢ krytyki zwolennikéw ,innych,
prawidlowo stosowanych teoryi¥; zabolat mie¢ natomiast zarzut
,matematycznoseci® 2), zwilaszcza, ze zasadniczem dazeniem mo-
jem bylto wyrwaé termodynamike z rgk matematykéw i raz na
zawsze pozbawié ja kouniecznogel hadania ,zjawisk, wykonywa-
nych myslowo po drodze, stanowigce] granice zmian istotnych®,
oraz rozpatrywania #rodet, tych prawdziwych widm ciepliko-
wych, twordw bezcielesnych, uzywanych w termodynamice do
wszelkich postug, a termodynamicznie nie okrveslonych! Stad
pochodzi moje odstepstwo od , dotychezas w te] dziedzinie pa-
nujacych zapatrywan, odstepstwo zupelnie $wiadome i celo-
we. Dotyezy ono okreflenia zjawisk odwracalnych, a racze] wa-
runkéw odwracalnodei danego zjawiska, przyczem zastrzegam
sig z gory, iz mam tu na mysli wylacznie 7]aw1s1\a, fizyczne.

Wedtug pojeé¢ dotychezasowych, ,przemiany odwracalne
skladajg sig z samych tylko stanéw réwnowagi termodynamicz-
nej, zatem dla kazdego stanu w przemianie musi byé: 1) pred-
kosé kazdej czedei czynnika réwna zeru; 2) temperatura zrédet
réwna temperaturze czynnika i 8) ci§nienie zewngtrzne réwne
preznofci wewnetrznej czynnika“, Z tych trzech zasadniczych
warunkéw odwracalnosei:

Warunek pierwszy powinien byé bezwzglednie odrzuco-
ny, poniewaz obecnie juz znamy przemiany odwracalne, odby-
wajace sig przy skoﬁczonej predkosei ezynnika, Poza tem:

Warunek drugi, podany w teJ posta,m burvy pojecie tem-
peratury, a wigc jest réwniez nie do przyjecia. Wspomniane
w nim zrédia termodynamika okresla, jako ,ciala zewngtrzne,
doprowadzajace, lub pobierajace od czynnika energig cieplng
w przemianach termodynamicznych; poniewaz za$ ,za ciata je-
dnakowe]j temperatury uwazamy takie dwa ciata, ktére przy ze-
tknigein sie nie oddajg ciepta jedno drugiemu®, przeto réznica
temperatur stanowi warunek konieczny i dostateczny ciepliko-
wego oddzialywania Zrédia na czynnik. Bes réznicy tempera-
tur niema dziatania Zrédel, zatem rozpatrywany warunek od-
wracalnosel z géry skazuje Zrédla na bezczynnosé i dlatego tez
zagwycza] wyrazany jest mieco inaczej: ,temperatura #rédet
nieskonczenie malo rézni sig od temperatury czynnika*. W tej
nowej postaci drugi warunek odwracaino$ci réwniez nie wy-
treymuje krytyki. Poprzyjmy to przyktadem. W szczelnem
a niesprezystem naczyniu zawarty kilogram czynnika o stanie
cieplikowym [p, v, T] pobiera cieplik d C ze Zrédla o temperatu-
vze T, = T+ d7, gdzie dT > 0. Dzialanie zrédia trwa do

l) Przeglqd Technicany NeNe 33/34, 35/36. Rocznik r. 1915,
%) 37/38. Rocznik r. 1915.
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chwili zupelnego wyréwnania temperatur czynnika i 7rédia,
poczem wszelka wogédle wymiana cieplika pomigdzy czynni-
kiem a tem samem Zrédlem staje sie oczywiScie niemozliwsg,
a wige 1 odwrotna przemiana nie daje sig wykonaé bez wpro-
wadzenia w gre nowego czynnika energetycznego. Otrzymali-
$§my zatem przemianeg nieodwracalng, chociaz w danym wy-
padku drugi warunek odwracalnodeci $cisle jest zachowany.
Przytoczony przyklad nie stanowi wyjatku, przeciwnie, po-
twierdza prawo ogélne, ktére tu podajemy, jako—

Twierdzenie zasadnicze: zjawisko wymiany cieplika po-
miedzy czynnikiem a drédlem jest zawsze nicodwracalne. Aby
to udowodnié w calej rozcigglodei, rozpatrujemy ulklad ,Zrédio-
czynnik® mna tle cial otaczajacych. Poczatkows temperature
srédia oznaczamy przez T,, poczatkows temperature czyunika
przez T. Warunek T, = 7T, jako uniemozliwiajgcy wszelks wy-
miang ciepla pomiedzy zrédiem a czynnikiem, wylaczamy z gé-
ry. Wobec tego zatézmy 7T, > T, przyczem réznica T,— T
moze byé réwniez i nieskoticzeuie mala; zalozenie to w niczem
ogdlnosei naszego dowodzenia nie uszezupli wobee kazdorazo-
wej mozliwodel przemianowania zrédia-—czynnikiem, a czynni-
a przemiana, wykonana po wprowadze-
niu czynnika w krag cieplikowego dziatania #rédia, bedzie sig
odbywala w sposéb nastepujacy:

1) Zrédio odda bezposrednio pewns, ilo§é cieplika czynni-
kowi, a na tle tej straty temperatura zrédta opadnie do 1", << T,
oraz wystapia pewne, Scile okre§lone zmiany energetyczue,
ktére mogg okazaé wplyw na otaczajace ciata; poza tem

2) Czynnik otrzyma bezposrednio te samg ilosé ciepta, co
wywola podniesienie sig temperatury do 77 > T, oraz pewne
réwniez $cisle okre§lone zmiany energetyczne, mogace tez oka-
zaC wplyw na ciata, otaczajgce czynnik.

Tylko co opisang przemiang mozemy prowadzié az do zu-
peinego wyréwnania temperatur czynnika i #rédta, to jest do
chwili, gdy sig okaze, iz 7', = T/, albo tez przerwaé ja wcze-
éniej, a wtedy bedziemy mieli 7', > T". Stad: 7,> T, >T'>T.

Moze sig réwniez zdarzy¢, ze temperatura czynnika, lub 4r6-
dla pozostanie staty podezas przemiany, co da 1,=T',>1">T,
lub tez T,> 1", > T" = T. Wreszcie, gdy T/, = T,, oraz I'=T,
wtedy bedziemy mieli 7, > T/, poniewaz T, > 7. Zatem, pod-
czas trwania przemiany tempelatma Llédla jest wogéle wyusza
od temperatury czynnika, co zresztg stanowi konieczny waru-
nek przechodzenia ciepla ze zrédla na ezynnik.

Przypusémy na chwile, iz mamy tu do czynienia z prze-
miang odwracalng, zatem tylko co opisana przemiana moze byé
wykonana w kierunku odwrotnym. To znaczy, ze:



Ne 45140

PRZEGLAD TECHNICZNY.

433

1) zmiany energetyczne i tizyczne zajda w kierunku od-
wrotnym, a na tem tle

2) czynnik zwrdci 4rédiu pobrany zen cieplik, stowem,
wszystkie zjawiska fizyczne i energetyczne ujawnia sie w Scisle
odwrotnym kierunku. Zatem przemiana odwrotna spowoduje
ponowny wzrost temperatury Zrédia od 1%, do 7,, oraz pono-
wny spadek temperatury czynnika od 7" do 7' przy réwnocze-
snem oddaniu pewnej ilo§ci cieplika pobranego od czynnika
— 7rédiu. Poniewaz, jakeSmy to juz ustalili wyzej, temperatury
T, — T, sa wogole wyzsze od temperatur 7" — 7', przeto przez
caly czas bezposredniego oddawania Zrédiu cieplika, pobranego
od ezynnika, temperatura tego ostatniego byltaby nizsza od tem-
peratury Zrédia. Tego rodzaju wymiana ciepta jest fizycznie
niemozliwa, a zatem przemiana odwrotna nie daje sig uskutecz-
nié, Mamy tu wige do czynienia z przemiang nieod wracalna,
co stanowi dowdd naszego twierdzenia, a zarazem obala drugi
warunek odwracalno$ei, jako sprzeczny z ustalonem pojgciem
temperatury.

Gdzie lezy zardd tej sprzecznoéei? Aby odpowiedzieé na
to pytanie, powréémy do rozpatrywanego wyzej przyktadu.
Wyobrazmy sobie trzy zupeinie jednakowe naczynia 4, B, C—
szezelne a niesprezyste o wszystkich §ciankach cieplikowo nie-
przenikliwych, précz jednej doskonale przenikliwej cieplikowa.
Kazde z naczyn wypelnia kilogram gazu o stanie cieplikowym

Ap, v, T|. Temperaturg gazu, zawartego w naczyniu 4, dopro-
wadzamy w jakikolwiek sposéb do 7' 4 7. Wiagciwy stan cie-
plikowy gazu w naczyniu 4 bedzie: [p 4 dp, », T dT]. Od
tej chwili naczynie 4 moze oczywiscie odegraé rolg zrédia cie-
plikowego wzglgdem naczynia B, gdzie dotad panuje jeszcze
stan cieplikowy [p, », T). W tym celu naczynia 4 i B ustawia-
my $ciankami cieplikowo przenikliwemi do siebie; na tle po-
branego ze 7Zrédla 4 cieplika d ¢ nastapi wyréwnanie tempera-
tur zrédta 4 i czynnika B, a w obu naczyniach zapanuje wspdl-
ny stan cieplikowy [p-}1/,dp, v, T-}1/,dT). Otrzymana
w ten sposéb przemiana przy stale] objetosei jest, jak wiemy
juz, nieodwracalna.

7 kolei w jakikolwiek sposéb ochtadzamy gaz, zawarty
w naczyniu C do temperatury T - 1/, dT. Wiasciwy stan cie-
plikowy gazu ochlodzonego bedzie niewatpliwie [p--1/, dp, v,
T--1/,dT|. Od tej chwili naczynie B moze wige odegraé role
zrédia cieplikowego wzgledem naczynia €, gdy Ci B ustawimy
§ciankami cieplikowo przenikliwemi do siebie. Na tle pobra-
nego ze 7rédla B cieplika d ('—temperatury zrédla Bi czynni-
ka ¢ wyréwnaja sig, a w obu naczyniach zapanuje wspdlny
stan cieplikowy [p, v, T].

Poniewaz dC=C, [(T+dT)— (T4 Y,dT)=1,0C,aT,
oraz dC' =0, [(T41/ydT) — T =1}, C,d T, przeto dC=d C'".
‘W naczyniu B na tle pobranego cieplika pojawily sig wige przy-
rosty temperatury i preznoéci; przyrosty te nastepnie znikly
z chwilg pozbyeia si¢ pobranego cieplika. Wszelkie zatem zja-
wiska, fizyczne i energetyczne ujawnily sie w kierunkach: pro-
stym i odwrotnym, wzajemnie sig znoszac bez $ladu-—stowem,
w naczyniu B gaz wykonal dwa przebiegi elementarne, znosza-
ce sig wzajemnie, a wige odwracalne,

Zatem przebiegiem elementarnym nazywamy nieskon-
czenie mala zmiang stanu cieplikowego danego ciala, ujawnia-
jaca sie na tle zmian energetycznych, zachodzacych w tem cie-
le. W danym wypadku pierwszy przebieg elementarny uja-
wnil nieskoficzenie mats zmiang stanu, inaczej méwigce, ujawnit
przyrosty 1/, dp, 1/, dT na tle zmiany enel'getyczn_ej, to jest
na tle pobranego cieplika d 0, ktéry mozemy, dajmy na to,
nwazaé za dodatni, jako pobrany z zewnatrz.

Poniewa# wogéle zmiana stanu cieplikowego nieskoncze-
nie malta okresla sig przyrostami dp, dv, d7 czynnika, przeto:

Tlementarnym nazywamy przebieg, ujawniajacy przyro-
sty dp, dv, dT danego ciala na tle zmian energetycznych, za-
chodzacych w tem ciele. Drugi przebieg elementarny, wyze|
rozpatrywany, ujawnil prayrosty —1!/, dp, — [, d T, ujawnit
zatem nieskonczenie mala zmiane stanu, zachodzacs w kierun-
ku odwrotnym na tle oddanego cieplika d €', ktéry uwazaé be-
dziemy za ujemny, jako oddany na zewnatrz. Mozemy wige
nazwaé drugi przebieg odwrotnym wzgledem pierwszego, uprze-
dnio omawianego. Wogéle: _

Przebieg elementarny, ujawniajacy przyros’f,y —dp, —duv,
—aT, nazywamy odwrotnym wzgledem przebiegu elementar-
nego, ujawniajacego przyrosty dp, dv, d T W danym wypad-
ku, wobec d C+dC' =0, wszelkie wyniki obu kolejno po sobie

idgeych przebiegéw elementarnych wzajemnie si¢ znoszy, ina-
czej mowiae, przebieg drugi, odwrotny wzgledem pierwszego,
zachodzi na tle zmian energetyeznych, odwrotnych wzgledem
zmian pierwszego. Tego rodzaju przebiegi elementarne zowie-
my odwracalnymi. Wogdle:

Prezebieg elementarny nazywamy odwracalnym, skoro od-
wrotny przebieg elementarny zachodzi na tle zmian energe-
tycznych, odwrotnych wzgledem zmian energetycznych rozpa-
trywanego przebiegu elementarnego.

Stworzylismy wige nowe pojecie odwracalnosei zjawisk
termodynamicznych. Czem ono sig rézni od dawnego? Przede-
wszystkiem wyzwala czynnik z pod panowania Zrédel, nie od-
grywajacych w tem nowem pojeciu odwracalnodci zadnej roli,
poniewaz rozpatrywane zmiany energetyczne nie wymagajg
wskazywania ’rédet swego pochodzenia. Skad czerpaliSmy cie-
pto i jak je pobralisSmy, to dla nas jest najzupelniej obojetne,
skoro juz wiemy, ze

1) czynnik pobiera bezpoérednio cieplik od innego ciata
o temperaturze wyzszej nieodwracalnie, to jest nie moze go po-
nownie zwréei¢ temu samemu ciatu, bez wprowadzenia w gre
nowego czynnika energetycznego, oraz e

2) ciepto, pobrane przez czynnik od danego ciata o tem-
peraturze wyzszej, moze byé zwrécone innemu ciatu o tempe-
raturze nizszej; po tym przelewie cieplika czynnik powraca do
pierwotnego stanu cieplikowego.

Natomiast obchodzi nas jedynie ilosé ciepla, oraz warun-
ki pobrania cieplika przez dany czynnik, obchodza nas zmiany,
zachodzace w ezynniku, bo przebiegi odbywajg sie w samym
czynniku, a nie po drodze przelewu cieplika. W ten sposdb
uklad ,srédlo-ezynnik® rozpada sig na dwa oddzielne czynniki
samoistne, rozpatrywane niezaleznie od siebie, jako ciata termo-
dynamicznie réwnoznaczne, bo cieplikowo w ten sam sposéhb
okreslone.

Stowem, stworzyliémy termodynamike ezynnika na gru-
zach dotychezasowe] termodynamiki zrédel, ktéra uparcie od-
suwala czynnik na plan dalszy. Co w tej nowej termodyna-
mice postawié nalezy na miejsce drugiego warunku odwracal-
noéci? Powrdémy jeszeze raz do naszego przykladn. Tym razem
rozpatrujemy az pieé tozsamoSciowych naczyn 4, B, C, D, I,
zawierajacych po kilogramie ezynnika o stanach cieplikowych
[P —{_ d,pl v, ‘T+ d TJ! [?9; v,y 2]) [P e 1!2 d:p! v, T— 1/2 dT}!
[Pgs Vo» Lo), oraz [py, vy, T]. Czynnik w B mozemy doprowadzi¢
do stanu cieplikowego [p 4~ Y/, dp, v, T -1/, @ T| nie tylko za-
pomocy czynnika zawartego w 4; ten sam zupelnie wynik osiag-
niemy réwniez, pobierajac cieplik @ ¢ = 1f, ¢, d T od czynnika,
zawartego w naczyniu D, gdzie panuje temperatura T, wyzsza
od poczgtkowej temperatury T czynnika o wartos§é skoriczons
AT, = 0. W ten sposéb pobrany cieplik mozemy z kolei zwrd-
cié czynnikowi zawartemu w naczyniu C lub FE, gdzie panuje
temperatura T, mizsza od T o wartosé skoniczong AT, <o.
W obu wypadkach zawarty w B czynnik powréci do pierwot-
nego stanu cieplikowego, a jedynym $ladem dokonanych prze-
biegéw odwracalnych bedzie przeplyw cieplika d C'z 4 do C,
lub z D do B, polaczony z pewnymi $cisle okreSlonymi prze-
biegami w odpowiednich czynnikach. Na pierwszy rzut oka
oba wyniki sg jednowartoSciowe: ta sama ilosé cieplika prze-
chodzi z czynnika o temperaturze wyzszej na czynnik o tempe-
raturze nizszej; w obu wige wypadkach cieplik d ¢ iloSciowo
nie ulegnie zadnej zmianie, natomiast jako$ciowa wartos¢ obu
przeplywéw nie bedzie tozsamosciowa, poniewaz zakres udzie-
lania sig cieplika d ¢ innym czynnikom znacznie si¢ zmniej-
szy przez splyniecie ciepta z maczynia D do FE, gdy po
przelewie z 4 do C pozostanie prawie bez zmiany. Wynika to
bezposrednio z nierdwnosci temperatur w naczyniach 4, C|
D, E. Im wyzsza temperatura czynnika, tem diuzszy szereg ciat
korzysta¢ moze z jego cieplika: czynnik w I udzielié moze
czesé swego cieplika cialom temperatury nieco nizszej od T,
zakres dzialalno$ci cieplnej czynnika w C obejmuje ciala o tem-
peraturze nieco nizszej od T— 1/, dT, a wiec jest nieco wigk-
szy; jeszeze szerszy jest obszar dzialania czynmika w 4, a naj-
szerszy—czynnika, zawartego w D. Zatem splynigcie cieplika
7z czynnika gorgtszego mna zimniejszy zweza zakres stosowal-
nodei energii cieplnej, to jest powoduje odwartosciowanie tej
energii. W danym wypadku przelew cieplika d C z naczynia D
do E polaczony jest ze znacznem odwartoSciowaniem energii
cieplnej’ gdy PI‘Zele“’ z A do O’dajc W Wyniku jedyﬂiﬁ nie-
znaczne zwezenie zakresu stosowalnoSci cieplika @€, inacze]
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méwiae, laje nieskoticzenie mate obmizenie jego wartosci, po-
niewaz réznica temperatur czynnikéw w4 i ¢ \vynoqi zaledwie
3dT. Te %mo zupeluie mozemy powiedzied i o puolewach
ctephka. dC zd4doB, z B doC, oraz z D do B izD do
pierwsze dwa powoduja jeno nieskorczenie mate obnizenie war-
tosci cieplika d C, pozostale sprawiajg znaczne odwartosciowa-
nie rozpatrywane] czastki energii cieplnej. Zatem mamy:

Twierdzenie zasadnicze. Przejscie ciepliba z ciale goret:
szego na zimniejsze, wywolujas pewne Scisle okreslone przebic-
gi izmiany energetyczne w tych cialach, laczy sig = nieskoi-
czenie malem odwartodciowaniem energii cieplnel wiedy jedy-
nie, gdy temperaiury tych cial nieskoticzenie malo réiniq  sic
od siebie. Przytoczone twierdzenie jest wige zaledwie dale-
kiem echem drugiego warunku odwracalnosei dawnej termo-
dynamiki.

PRZEGLAD TECHNICZNY.
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Pozostaje wige juz tylko do zbadania trzeci warunek od-
wracalnosei z punktu widzenia nowej nauki o cieple W tym celu
rozpatrujemy czynnik o pierwotnym stanie cieplikowym [p, v, 7|
na tle ciat otaczajacych, zewnetranie na cisngeych, o wice wy-
wolujacych preznosé zewnetrzng p,, prostopadle skierowansg, o
powierzchni rozpatry wanego czynnika. Temperatura otoczenia
niech bedzie 7,. Warnnkiem konieunym 1 dostatecznym (w da-
nym W\padku) zachowania réwnowagi czynnika na tle otocze-
nia bedzie oczywiscie p, = p, wtedy bhowiem @1’{y pm/,nos(l
dziatajnce na powierzchnie czynnika, zniweczg si¢ wzajemnie,
Poza tem przy T,= T wszelka wymiana cieplika pomiedzy
czynnikiem a otoezeniem jest niemozliwa, ezynnik wige zacho-
wuje sie zupeinie obojetnie wzgledem cial otaczajacych, gdy
T, =T, oraz p, = p.
(D. n)

\/Vy7sze szkolnictwo techniczne w Ameryce Polnocnej.

Podat dr. Stefan Wihadyslaw Bryla,

(Dokoficzenie do str. 402 w N 41 1 42 v b))

Thesis.—Stopnie akademielkie.

Uezen, ktéry ukoniezy! wszystkie 4, ewent. 3 lata, otrzy-
muje stopienn ,bachelor’a*, w niektérych szkolach bez za-
dnego specyalnego wigkszego egzaminu, w innych, co naj-
czgdcie] ma miejsce, po przedlozeniu t. zw. ,lesis® i ewent.
obronie tejze. ,7hesis* jest poprostu naszyni elaboratem
rysunkowym czy pi§miennym na temat, wziety z przedniio-
téw fachowych; moze nim by¢ sprawozdanie oryginalne
z pracy inzynierskiej czy przemyslowej, z maszyny jakiejs,
z whasne] pracy laboratoryjnej, lub wreszeie—podobnie jak
u nas —projekt oryginalny. Temat musi jednak uzyskaé za-
twierdzenie wydzialu, a czasem daje sig go wprost kandyda-
towl. Zwykle ,thesis“ opracowuje sig przez cale pdtrocze,
a przynajmnie] poswigea Jej sig znaczng czesé tegoz.

Po przyjeciu i ewent. obronie »thesis® uzyskuje kan-
dydat stopien ,bachelor« (,bakalarz*) z dodatkiem wydzia-
lu, w ktérym pracowal, np. ,b. of Civil Engineering (B. C.
E)Y, 0. of Mechanical Engineering® (B. M. E) i t. d. i sta-
je sie tem samem ,graduowanym®, .graduate*, w naszem
znaczeniu czlowiekiem z wyksztalceniem uniwersyteckiem.
Jezeli jednak dany wydzial techniczny stawia jako warunek
przyjecia calego ukoniczonego ,college of arto“, czy ,of scien-
ces® (co zreszty zdarza sie niezmiernie rzadko), to ukoncze-
nie ,engineering department® réwnoznaczne jest z ukonicze-
niem ,graduate school* i daje prawo do stopnia wyZszego
niz bachelor (p. n.).

Jest to plerwszy stopiedl uniwersytecki. Ameryka zna
ich dwa, a czasem trzy. Uzyskuje sie je za$ prawie zawsze
na podsl,aw1e speinienia innych warankGw niz u nas.

I pod tym wzgledem jednak panuje w Ameryce ogrom-
na réznorodnosé w poszezegSlnych zakladach. Niektére za-
dajg jednoroczne] dalszej pracy w t. zw. ,graduate courses*
i nowej thesis, inne pracy dwuletniej, inne jeszcze nadaja
tytuly na mocy praktyki paroletniej. Po zado$éuczynieniu
tym wymaganiom otrzymuje sie stopnie: ,Civil Engineer*
(C. B)), ,Mechanical Engineer« (M. L) it p. Inb ,Master
of Civil Engineering* (M. C. K.), ,Master of Architecture®
(M. A)it. p. Niekiedy (Univ. of Illinois) rozréznia sig drugi
stopient naukowy »akademicki® i ,,zawodow “, Stopien aka-
demicki ,bachelor of Secience“ nadaje sig za prace naukowa,
w Graduate School; stopieri zawodowy , Engineer” z dodat-
kiem nazwy wydzialu (lub wyjatkowo Master of Architectu-
re na wydz. architektury) za odpowiednio wysoko stojaca
prace praktyczna.

W niektérych zakladach wprowadzono wreszcie sto-
pnie doktorskie: dla inzynierdw dostepny jest tytut , Doctor
of Engineering” (D. E) lub czasem ,,Doctor of Philosophy*
(Ph. D.). Do otrzymania tego najwyzszego stopnia nauko-
wego wymaga sie zndw jeszeze jedno- lub dwuletniej pracy
szkolnej, juz bardzo samodzielnej, albo czasem tylko nowej

1) Czasem ,b. of Science in Civil Engineering* (B.
lub tylko b of Sciences (B. S.).

Skrécenia te umieszeza su} /‘wykle za nazwiskiem, podobnie jak
u nas tytuty ,dr* lub ,inz “ przed niem.

S.in C. E)

tezy, stojacej oczywidcie na innym poziomie niz dotycheza-
sowe. '

Zreszta, ogdélnej reguly co do otrzymywania stopni nie
mozna podaé choéby z tego powodu, ze w poszczegdlnych
nawet zakladach zachodza czesto zmiany tak co do samych
tytukéw, jako tez sposobu ich udzielania.

Wladze uniwersyteckie.

Jak wszystkie wrzadzenia, tak i sklad ciala zarzadzaja-
cego wyrobil sig w Ameryce w typie zupelnie réznym od
europejskiego; wyrobié sig innyin musial z uwagi na powsta-
wanie uniwersytetow przewaznie droga, uncyal,ywy prywat-
nej, oraz z uwagi na odmienny ustrdj spoleczenstwa.

Na C/e]e uniwersytetu stoi ,rada nadzorcza“, t. zw.
Looard of trustees“ czy ,,oversee)s , sklad ktérego okr eslaja
szkolne akty pindacyjne. Zwykle w ciele tem zasiada kilku
czlonkéw rodziny fundatora, delegat odpowiedniego stanu ?),
czasem delegaci ukoniczonych studentéw szkoly. Inni czlon-
kowie, pochodzacy z kooptacyi, rekrutujs sie majczescie]
z pomiedzy wybitnych przemyslowedw i milionersw okolicy.

Do kompetencyr ,board of trustees* nalezy przede-
wazystkiemn ogélne kierownictwo szkoly, wige przedewszyst-
kiem decydowanie o planie nauk, graduowanie studentéw,
oraz ogdl spraw finansowych. :

Wiladza, wykonaweza, uchwal ,board of trustees“ i glo-
wa, uniwersytetu jest prezydent. Zmaczenie jego jest o wiele
wigksze, niz u nas znaczenie rektora. Pomijajac juz diugo-
trwalosé jego urzedu, posiada on o wiele wigkszg wiladze.
Ten wielki zakres wladzy sprawia, ze jest on wladciwie du-
szg, cale] szkoly, %e od jego inicyatywy i energii zalezy je]
postep i rozwdj, Wprawdzie prezydent sklada co pewien
czas sprawozdanie na zebraniu ,trustees“, i ono decyduje
ostatecznie w sprawaclh, o ktérych wyze] wspomnialem, ale
zaleznos$é ta jest wylacznie formalna, a wszelkie wnioski
jego przechodza zwykle bez najmniejszej zmiany. Nic tez
dziwnego, ze ,board of trustees®, wybierajac prezydenta,
stara sie pozyskaé dla uniwersytetu ludzi stojacych na
$wieczniku spoleczetfistwa i ze z drugiej strony powolanie na
te godnosé jest wybitnym zaszczytem.

Bezpogdrednio pod prezydentem stoja godnoscia swoja
dziekani ,deans®, zarzadzajacy poszezegdlnymi wydzialami;
pod nimi _profesorowie wszystkich stopni, konstruktorzy,
asystenci i t. p., tak, ze przeprowadzona jest Scisla or ganiza-
eya, podobna do org ganizacyl wielkiego przedsigbiorstwa ),
najbardziej dostosowana do potrzeb i walunkow zycia ame-
rykanskiego.

Profesorowie dziela[ sie na parg kategoryi. , Professors”
odpowiadajs mniej wigce] naszym profesorom zwyezajnym,
maja przecie o wiele wigksze prawa wobec dwu innych ka-
tegoryi, ktoére mnie ida, réwnolegle do naszych profesoréw

%) Zwlaszcza, o ile szkola korzysta z dobrodziejstwa wy%e
omdwionego . Morris Act'u®.

%) Teoretycznie nieraz dozywotnosé.

) Matschoss.





